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Η ΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ σΥΝταΞησ

ατά την τελευταία δεκαετία, τα κείµενα οµο-
φωνίας ειδικών (Expert Consensus Docu-
ments) εντάσσονται όλο και συχνότερα
στην κλινική πρακτική. Είναι γεγονός ότι κα-

θηµερινά ανακύπτουν συνεχώς ερωτήµατα, των
οποίων η απάντηση δεν δίνεται επαρκώς στα υπάρ-
χοντα βιβλιογραφικά δεδοµένα, αλλά ούτε στις διε-
θνείς κατευθυντήριες οδηγίες (Guidelines). Μελέτες
δείχνουν ότι η ποσότητα και η ποιότητα µε την οποία
εκτελούνται οι διάφορες κλινικές πράξεις ποικίλλει ση-
µαντικά µεταξύ ιατρών, ειδικοτήτων και γεωγραφικών
περιοχών. Για τη βελτίωση της ποιότητας άσκησης της
ιατρικής, είναι απαραίτητο να τυποποιηθούν οι συνή-
θεις πρακτικές ακόµα και στα πιο αµφιλεγόµενα θέ-
µατα κλινικών αποφάσεων. 
Στο σηµείο αυτό, στη «γκρίζα ζώνη» µεταξύ έρευνας
και κλινικής πρακτικής, τα κείµενα οµοφωνίας ειδικών
έρχονται να λειτουργήσουν συµπληρωµατικά προς τις
κατευθυντήριες οδηγίες. Περιέχουν τις εµπεριστατω-
µένες απόψεις και γνώσεις µίας οµάδας εµπειρογνω-
µόνων αιχµής πάνω σε ένα συγκεκριµένο κλινικό θέµα
συνοψίζοντας τις πλέον πρόσφατες συστηµατικές ανα-
σκοπήσεις και µετα-αναλύσεις.
∆υστυχώς, η ανάπτυξη κατευθυντήριων οδηγιών απο-
τελεί σύνθετη και χρονοβόρα διαδικασία. Υπολογίζεται
ότι κατά µέσο όρο εκπονούνται ανά τετραετία, καθώς
απαιτούν τη συνεξέταση ποικίλων παραγόντων (ποι-
ότητα των τεκµηρίων, ισορροπία οφέλους και βλάβης,
διαθέσιµοι πόροι, σκοπιµότητα της παρέµβασης και
αποδοχή της από τα ενδιαφερόµενα µέρη). Όµως,
κατά το διάστηµα αυτό µπορούν να προκύψουν και νέα
ερωτήµατα ή δεδοµένα, τα οποία χρειάζονται περαι-
τέρω επεξεργασία για να ληφθούν υπόψη. 
Εδώ οι γνώµες των ειδικών έρχονται να δώσουν αξιό-
πιστες απαντήσεις σε περίπλοκα ζητήµατα που ακόµη
και οι κατευθυντήριες οδηγίες δεν έχουν καλύψει
επαρκώς και µάλιστα µε αµεσότητα. Επιπλέον, διαθέ-

τουν το ιδιαίτερα σηµαντικό πλεονέκτηµα της συντο-
µίας και της ευσύνοπτης παρουσίασης, γεγονός που
διευκολύνει την εφαρµογή τους.
Η οµοφωνία των ειδικών αποτελεί µια πολύτιµη γέφυρα
µεταξύ της κλινικής έρευνας και της κλινικής πρακτι-
κής. Αυτές οι συστάσεις αποσκοπούν να βοηθήσουν
τους ιατρούς και τους ασθενείς στη λήψη αποφάσεων
σχετικά µε την κατάλληλη υγειονοµική περίθαλψη για
συγκεκριµένα κλινικά σενάρια. Μπορούν να προσφέ-
ρουν συνοπτικές οδηγίες σχετικά µε διαγνωστικές εξε-
τάσεις ή εξετάσεις προσυµπτωµατικού ελέγχου, την
παροχή ιατρικών υπηρεσιών και ζητήµατα πρόληψης
και δηµόσιας υγείας. Καθώς βασίζονται σε αξιολογη-
µένα τεκµήρια από τη σύγχρονη κλινική ερευνητική
δραστηριότητα και την πρακτική εµπειρία, είναι προ-
φανές ότι αποτελούν ένα εξαιρετικά χρήσιµο εργαλείο
για τους ιατρούς όλων των ειδικοτήτων. Ιδιαίτερα για
τους λιγότερο έµπειρους συναδέλφους αποτελούν ση-
µαντική πυξίδα, ακόµη και σε περιπτώσεις στις οποίες
θα ήταν αποδεκτή η απόκλιση από αυτές. Εποµένως, η
γνώση των κατευθυντήριων οδηγιών σε συνδυασµό µε
τα κείµενα οµοφωνίας ειδικών αποτελούν αξιόπιστο
οδηγό για τη λήψη των καλύτερων δυνατών αποφά-
σεων.
Κατανοώντας την τάση για εναρµόνιση µε τις οδηγίες
και τις γνώµες των ειδικών, το παρόν τεύχος συµβάλλει
στην παρουσίαση µίας πρόσφατης συντονισµένης πρω-
τοβουλίας σχετικά µε δύο καίρια ζητήµατα που απα-
σχολούν την Καρδιολογία, δηλαδή τον προεγχειρητικό
και τον προαθλητικό έλεγχο. Έγκριτοι πανεπιστηµιακοί
και έµπειροι ιατροί από τον δηµόσιο και ιδιωτικό φορέα
συνεργάστηκαν για τη συγκρότηση ενιαίων εντύπων
προεγχειρητικού και προαθλητικού ελέγχου, ώστε να
διασφαλίζεται ότι όσοι ασκούνται και όσοι πρόκειται να
χειρουργηθούν θα ελέγχονται µε συνέπεια, ακρίβεια
και πληρότητα.
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